

我的法國酒莊實習日誌（二）：

那些在酒莊實習的日子

Célia Shen

2015年6月15日，手機鬧鐘震耳欲聾地響，六點鐘，我努力地起身下床，在晨光微透的窗前幫自己打氣，這是在法國待的第五個月了，今天，很不一樣。

今天是我在酒莊實習的第一天，雖然老闆說九點到就好，但通勤上班的我必須搭配交通車的時間，早上七點四十，我在火車站搭上錯過下班要等四小時的客運，前往昂傑附近村莊－布里薩克（Brissac）。

抱著極度不安的心情，在搖搖晃晃的客運上胡思亂想，實習第一天要做什麼？該做什麼？我的法文不好，我能做什麼呢？應該不會第一天上就被開除吧？太早抵達酒莊的我，在晨霧中跟碧綠無盡的葡萄田說早安，踢著路上的小石子，空氣沁涼無比，我幫自己打氣，是時候了，我要好好加油！

到昂傑大學進行雙聯學位的師大交換生，根據學制規定，除了修業完畢外，還必須在法國完成至少三個月的實習（或撰寫英文小論文），才能獲得法國的碩士學位。

我在這裡了，酒莊的正門口（圖一），我的心情真是忐忑地無以復加。

「Bonjour，我是Célia，我是昂傑大學的實習生，今天是我第一天的實習……。」我在心裡不斷默念法文的自我介紹，打算來個完美的開場白……沒想到一抬頭就巧遇酒莊老闆。

「嗨！Célia！Ça va? 妳怎麼這麼早到?!」

「早安，先生您好，因為這是唯一一班九點前會到的客運。」

「妳在外面等很久了嗎？吃早餐了嗎？」手提袋中啃了一半的三明治露了餡，我慌張地回答。



圖一：我的實習酒莊

「沒有啦，我在公園吃了早餐才過來。」

「以後如果早到，就先進來辦公室吧，別著涼了。」老闆著黃褐色針織衫，挽著袖子，微笑示意我先進辦公室休息。

我的老闆是位認真、善良的法國人，他給我很大的自由，也很尊重我的想法。實習第一天他就問我這三個月的實習計畫，遞給我一本厚如辭海的葡萄酒圖鑑，帶我到葡萄園實地考察土壤類型，並教我藉由葉片形狀辨別葡萄品種。我帶著2公斤重的圖鑑、數片葡萄葉，以及兩大張產區圖鑑回家。

如獲至寶的我開始在實習的閒暇時間上圖書館，借閱葡萄酒相關書籍。我在酒莊的工作是處理文書事務與網路行銷，但酒莊畢竟不是學校，沒有老師帶教學進度、也沒有專人督導學習，為了聽懂老闆吩咐、為了讀懂酒標，我每天的心力都投注在葡萄酒知識上的學習，除了上班時間，還有下班時間，即使滑手機也是在閱讀葡萄酒相關文章，周末時我會上超市採買幾瓶葡萄酒，自己嘗試書寫品飲心得，上網查法國食譜嘗試餐酒搭配，有時獨飲有時與朋友分享，生活過得充實又自在。

在酒莊實習一週五天，一天七個小時，我有大量跟法國同事相處的時間跟機會，畢竟是法國鄉

村，大家都不太會說英語，在別無選擇之下，我每天都絞盡腦汁的用法語詞彙溝通，雖然一開始講出來的句子破爛不已，但是酒莊同事們都待我很好，在我講錯時提醒我，不知該如何表達時點醒我，每天沉浸在全法語的環境中，每天進步一點，隨著時間流逝，也逐漸能順暢地跟法國朋友用法語交談。

作為一名在法國酒莊實習的台灣實習生，我把每一天都當成最後一天，生活中無處不是學習，沒有一個公司行號是「真的需要」實習生，因此我對酒莊同事都心存感激，能做的我就盡量做，能學得我就盡量學，我很珍惜在這裏實習的時候，即使每天在學習葡萄酒知識跟鍛鍊法語上，就已經非常忙碌，但支持我繼續努力下去的動力，就是站在那神聖的侍酒台上（圖二），為客人介紹酒莊歷史，提供品酒服務跟餐酒搭配的建議，看著同事米哈在接待酒莊客人時那自信的神情，讓我好希望自己也能跟她一樣，用流利法語講述這些葡萄酒的故事……。（待續）

（本文作者畢業於國立台灣師範大學歐洲文化與觀光研究所、法國昂傑大學觀光學院，現旅居法國）



圖二：夢想中的酒莊侍酒台